Летопись района
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И грянула буря…
Нынешний Караидельский район был одним из самых глухих и отсталых углов Уфимской губернии. Лучшие земли и леса находились в руках купцов, кулаков и баев. Многие крестьяне не могли обрабатывать свои наделы, а сами шли в батраки и гнули спину на богатых. Землю обрабатывали конными плугами, а зачастую деревянными сохами и боронами, сеяли из лукошка, косили хлеб серпами, молотили цепами, зерно провеивали на ветру. Еще тяжелее было работать лесорубам и сплавщикам. Вся "механизация" заключалась в двуручной пиле, топоре и багре.
Среди местных жителей царила сплошная неграмотность. Даже дети сравнительно состоятельных родителей могли учиться только в медресе и приходских школах. На всю округу была одна земская больница с одним врачом и двумя фельдшерами. Зато церквей и мечетей – не счесть.
Империалистическая война 1914 – 1917 годов усугубила и без того тяжелое положение крестьян. Аулы и деревни приходили в запустение, нищета стала уделом семей, оставшихся без кормильца. Ни февральская революция 1917 года, которая свергла царское самодержавие, ни буржуазное правительство ничего не дали народу. Только Октябрьская революция, совершенная под руководством партии большевиков явилась началом великого перелома в судьбах людей. Первые декреты о мире, о земле, подписанные , были восторженно встречены большинством крестьянства.
В то время на территории нынешнего района было несколько волостей, в которых после революции были созданы Советы крестьянских депутатов. Так власть перешла в руки трудящихся.
Вот как описывает установление Советской власти в Байкибаше учитель-пенсионер Г. Галиаскаров: "В ноябре-декабре по деревням и селам волости большевики провели собрания бедняков и середняков, где были избраны председатели сельских Советов и делегаты на волостной съезд Советов. Съезд состоялся в марте 1918 года. Председателем Байкибашевского волисполкома был избран фронтовик ".
Волостные исполкомы Советов сравнительно быстро провели конфискацию купеческих имений, безвозмездную передачу земель крестьянам. Исключительно трудной задачей, которую надо было решить в 1918 году, была заготовка хлеба. От решения продовольственного вопроса зависела судьба советской власти. Эта задача выполнена. Много хлеба изъято по продразверстке у кулаков.
Кулацкий мятеж
Не по душе пришлась Советская власть кулакам, у которых она отобрала лучшие земли, запасы хлеба, нажитые потом батраков. Они всячески вредили большевикам и активистам, угрожали и даже убивали их из-за угла.
Крупный кулацкий мятеж вспыхнул в Новотроицке в июне 1918 года. На активизацию действий кулаков повлияло то, что Уфимская губерния находилась в кольце белогвардейского окружения, а к Уфе двигались по транссибирской магистрали белочехи. Новотроицкие кулаки в ночь на 14 июня арестовали членов волисполкома, командира боевой дружины и всех дружинников. Затем начались аресты активистов советской власти в Урюше, Артакуле, Иткулях и других русских деревнях. Всех их пригнали в Новотроицк.
"Бей по ногам, чтоб дольше пожили да побольше почувствовали" – кричала озверевшая толпа, избивая арестованных. У комиссара Черепахина Михаила кулак Павел Змеев гвоздем выковырнул глаз, приговаривая: "Меньше будет видеть в нас контрреволюцию".
Четыре дня продолжались истязания над большевиками и бедняцким активом. 17 июня полуживыми они были брошены на телеги и отправлены на околицу, где озверелые выродки кольями, вилами добивали свои жертвы. Кулак Кочергин Степан, добивая председателя ревтрибунала волости , вытягивал ему язык и твердил: "Вот тебе суд, вот тебе наши пять тысяч рублей". Руководитель новотроицких большевиков с секретарем волостного земельного отдела Накаряковым были зарыты в землю живыми.
Такая же участь постигла и 50 красноармейцев, которые были посланы на подавление мятежа из Бирска под командованием Нелидова и Курбанова. Их отряд попал в засаду, не подходя к селу.
12 дней бушевало пламя мятежа. Наконец новый отряд, прибывший из Бирска под командованием П. Винокурова, подавил мятеж. Решение трибунала для бандитов было короткое – расстрел.
Партизаны
В 1918 – 1919 годах Уфа несколько раз переходила из рук в руки. Да и у нас часто менялась власть, то Советы брали в руки управление, то ставленники колчаковской армии.
В первых числах сентября 1918 года в Артакуле остановился отряд Каширина и штаб армии . Они продвигались на север, для соединения с регулярными войсками Красной Армии. Вместе с партизанской армией Блюхера ушли из Артакула большевики и .
На защиту завоеваний Октября от интервентов и белогвардейцев уходили на фронт лучшие люди, преданные советской власти, большевикам. Бывший руководитель Байкинского партизанского отряда И. Казаков, вот как описывает эти годы: "Наш отряд насчитывал до 70 человек, но вооружен был плохо. Было всего 30 винтовок и 20 дробников, на каждую винтовку по 3 – 4 патрона. Была сформирована красноармейская часть, все получили одежду, обувь, винтовки и патроны… Батареей командовал мой друг и сосед ( впоследствии – начальник артиллерии дивизии, генерал – майор). Партизаны приняли участие в освобождении Казани (в сентябре), после чего отряды влились в Красную Армию. Так возникли полки второй свободной дивизии, которой командовал герой гражданской войны . К первой годовщине октябрьской социалистической революции молодой 28-ой дивизией был занят Ижевск…"
Они отдали жизнь за Советскую Власть
На фронтах гражданской войны, да и дома от рук классовых врагов погибли многие наши земляки, лучшие сыны и дочери народа. Невозможно всех их назвать.
Навсегда останутся в памяти народа имена юных разведчиков боевой байкинской дружины Николая Доронина, Якова Петрова и Николая Минеева, которые по доносу кулаков были схвачены белоказаками и после долгих истязаний убиты и брошены на дороге между Апреловом и Стеклозаводом. Все трое героев похоронены в братской могиле в Байках.
22 октября 1918 года были схвачены и зверски замучены колчаковскими белобандитами первый председатель Абызовского сельского совета и секретарь сельсовета . Их именами названы улицы деревни Абызово. Ко дню 60-летия Октября в память Дроздова и Лежнина на месте их захоронения поставлен обелиск.
Разруха, голод
"1919 – 1921 годы были самыми трудными – гражданская война, тиф, голод. Особенно ухудшилось положение после засухи 1921 года. Ели желуди, ильм, лебеду, одним словом, питались, кто, чем мог. Не было соли – возили из солёных озёр воду. Керосин заменяли льняным маслом, жиром, лучиной. Вместо спичек применяли кремень. Вместо мыла щелоком, носили лапти".
(Из воспоминаний , члена КПСС с 1929 года).
В 1921 году от голода умерло много людей. Очень тяжело перенесли голод жители деревни Халилово. Больше половины людей умерло. Из 80 дворов осталось лишь 35. В апреле 1922 года ответственный секретарь Байкинского волисполкома РКП(б) т. Аминев писал уездному комитету: "Число голодающих быстро увеличивается. Продовольственный фонд израсходован". А через месяц в мае он снова докладывает: "Главное внимание обращено на распределение среди башкирского и татарского населения огородничества, где работают Мухаметдинов и Галимзянов. Голод увеличивается, но с другой стороны уже получаем продукты от природы
(травы, корни), все-таки можно поддержать жизнь…"
Коммунисты в борьбе с разрухой
23 декабря 1920 года коммунисты Байкинской, Байкибашевской, Новотроицкой, Кубиязовской, Балакчинской, Халиловской, Сарчинской волостей съехались в село Байки. На этом первом общем собрании коммунистов был избран объединенный волостной комитет РКП(б) в составе тт. Шьютце, Сафронова (ответ. Секретарь), Губаева, Кузьминых, Вараксиной.
Волком обосновался в Байках. Он объединил Стеклозаводскую и одиннадцать деревенских ячеек, всего 57 коммунистов и 53 кандидата в члены партии. Из них крестьян было 72%, рабочих – 10, служащих – 18 %. Коммунисты разъясняли политику партии большевиков и Советской власти. Большая работа велась среди отсталой части населения – женщин под руководством т. Вараксиной.
В самых тяжелых условиях коммунисты не теряли бодрости духа, боролись с голодом, бандитизмом, занимались ликвидацией неграмотности населения. Для усиления партийного влияния, уездный комитет посылает в волость т. Заболотных, который, работая на посту
секретаря волкома до 1923 года, сумел активизировать деятельность коммунистов всех смежных волостей.
Преодолевая все трудности, партийная организация сумела сплотить сельских активистов и крестьян на борьбу за хлеб. Весенний сев 1922 года был проведен успешно, выращен хороший урожай. Осенью к Усть-Байкинской пристани пошли обозы с хлебом. В том же году был восстановлен стекольный завод, расширились заготовки и сплав леса.
Летом 1923 года организуется самостоятельный волком РКП (б) в Байкибаше (ответ. Секретарь т. Саматов). Байкинский волком партии возглавил т. Юферов.
Осуществляя решения Х11 (1923) и хсъездов РКП (б) партийные организации обеих волостей ведут агитацию среди крестьян по вовлечению их в товарищества по совместной обработке земли, коммуны, в промысловые и потребительские кооперативы.
21 января 1924 года всю нашу страну, всех людей труда постигла большая утрата: перестало биться сердце . Повысилась политическая активность передовой части крестьян. Десятки бедняков и батраков по ленинскому призыву вступили в партию.
В 1925 году велась дальнейшая работа по укреплению Советской власти на местах, создавались комитеты бедноты, кассы взаимопомощи. Усиливается смычка города и деревни, государство выделяет кредиты бедноте на приобретение сельхозинвентаря, рабочего скота.
Трудные времена пережили жители нашей местности в первые годы становления и упрочения Советской власти. Но им на помощь всегда приходила Коммунистическая партия, Советское правительство. Настойчивость и выдержка деревенских коммунистов дали возможность преодолеть разруху, голод, покончить с бандитизмом.
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Начало коллективизации
По призыву партии большинство крестьян-бедняков в эти годы начали объединяться в сельскохозяйственные коммуны, артели, товарищества по совместной обработке земли. Хотя не было механизации, но, работая вместе на пахоте, севе и уборке урожая, люди воочию увидели преимущества коллективного труда, почувствовали свою силу.
В 1927 году в Байкинской волости были созданы коммуны "Новый свет", "Первобирская", Парижская коммуна", "Свобода", вошедшие в объединение "Ленинский гигант". Одновременно создавались и ТОЗы – товарищества по совместной обработке земли. К 1929 году их насчитывалось 24. Техническая вооруженность, конечно, была очень низкой: конные плуги, бороны да молотилки. Но государство начало выделять современную технику. Появление в селах тракторов "Фордзон" было встречено ликованием бедноты. К началу организации колхозов в Байкинской волости были 5 тракторов, 5 сложных молотилок, 4 веялки.
В ноябре 1927 года трудовой народ торжественно отметил десятилетие Октябрьской революции. Во всех селах прошли митинги, собрания. В юбилейном году впервые после революции из двух волостей государству было отправлено 225 тысяч пудов хлеба.
В 1928 – 1929 годах начали организовываться сельхозартели: "Первогорная" в Байках, "Мировой Октябрь" в Артакуле и в других местах. Вскоре во всех деревнях были созданы колхозы. Классовые враги – кулаки всячески препятствовали, запугивали бедняков, угрожали активистам. У Симакова в селе Ургуш кулаки подожгли дом. В деревне Килуновка подкулачники избили членов комиссии по хлебозаготовкам. В эти годы от вражеской руки оборвалась жизнь председателя Деушевского сельского Совета Шаяхметова. Выстрелом в окно был убит председатель Седяшевского сельсовета Садыков. Под влиянием кулацкой агитации некоторые крестьяне перед вступлением в колхоз начали резать скот. В Байкинской волости за год количество лошадей сократилось на 100 , коров - на 500 голов. Много сил и энергии вложили члены партийных и комсомольских ячеек, комитетов бедноты, чтобы укрепить колхозы, увеличить заготовки хлеба. Их усилия не пропали даром. В Усть-Байкинское "Заготзерно" пошли красные обозы.
Борьба за культуру
Местные Советы, партийные и комсомольские ячейки продолжают вести борьбу с неграмотностью, проводят большую культурно-массовую работу.
Учителя, избачи организуют драмкружки, показывают спектакли, концерты. Репертуар самодеятельных артистов был направлен на ликвидацию пережитков прошлого. Действуют первичные организации МОПРа (международное общество помощи борцам революции), осоавиахима (общество содействия авиации и химии ), Автодора (содействие строительству автомобилей и дорог), ячейки безбожников.
Все больше людей начинают пользоваться книгами изб-читален. Увеличивается поступление подписных изданий – около 800 семей получали и читали газеты. Закрытые церкви и мечети, дома выселенных кулаков переоборудовались в клубы, избы-читальни, школы. В учебном году в Байкинской волости стало 29 школ, из них 21 русская, количество учащихся достигло до 1273 человека. Их обучали 38 учителей. В Байкибашевской волости в 28 школах учились 1500 детей.
Самым крупным учебным заведением была Красноурюшевская межволостная трудовая школа, открытая в 1925 году. Она разместилась в большом кирпичном доме купца Груздева. В Байкибаше действовала опорно-показательная четырехклассная школа. В Байках в 1930 году открылась первая в волости семилетка – ШКМ ( школа колхозной молодёжи ).
В Байкинской больнице стали работать три врача и два фельдшера, количество коек выросло до 30. Открылись фельдшерско-акушерские пункты в Стеклозаводе, Красном Урюше.
Первая пятилетка
В марте 1929 года состоялся седьмой Всебашкирский юбилейный съезд Советов. Он подвел итоги десятилетия после образования Башкирской АССР и утвердил первый пятилетний план развития народного хозяйства.
За два года первой пятилетки в Байкинской и Байкибашевской волостях значительно вырос удельный вес колхозов в посевных площадях и товарной продукции сельского хозяйства. Начали крепнуть потребобщества. Промышленность больше стала поставлять селу товаров первой необходимости. Началось улучшаться материальное и культурное положение основных масс крестьян и рабочих.
Собравшийся в июне 1930 года XVI съезд партии поставил задачу дальнейшего развития и углубления соревнования за то, чтобы пятилетку выполнить в четыре года. Широкий размах в наших волостях получило движение ударников.
1931 – 1935 гг.
Осуществляя план индустриализации и коллективизации, партия предъявляла высокие требования к советскому аппарату, но противники на местах наносили большой ущерб социалистическому строительству. Особенно много было допущено перегибов при коллективизации. Сталина "Головокружение от успехов" внесла полную ясность в это великое дело, осудила тех, кто одним махом хотел решить все проблемы переустройства деревни.
Необходимость совершенствования структуры местных органов власти стала очевидной. 20 августа 1930 года Президиум ЦИК и СНК БАССР приняли постановление об упразднении кантонов и волостей и создании районной системы управления.
Вновь созданные Байкинский райком ВКП (б) и РИК сразу же охватили своим влиянием все партийные ячейки и сельсоветы, произвели необходимую замену низовых кадров, подобрали инициативных работников в районные организации.
Приближение партийного и советского руководства к колхозам, улучшение их материально-технического снабжения, усиление разъяснительной работы среди крестьян привели к тому, что в 1931 году общая посевная площадь увеличилась по сравнению с предыдущим годом на 1234 гектара. К этому времени в районе уже имелось 156 сеялок, 59 сенокосилок, 45 конных грабли, 179 жаток-самосбросок, 8 жаток-сноповязалок, 3036 плугов, 5549 борон.
Для строек первой пятилетки требовалось много лесоматериалов. Байкинский район имел большие лесные массивы. Однако лесозаготовки велись плохо. Не хватало людей, тягла. Райком партии послал во все сельсоветы уполномоченных с заданием: мобилизовать на лесозаготовки рабочую силу с лошадьми, 400 комсомольцев выехали туда же. Весной, когда паводок пошел на убыль, в низовья Уфы и Белой поплыли десятки плотов. В январе 1931 года состоялась вторая райпартконференция. Её делегаты отметили, что деятельность райкома была направлена на выполнение указаний XVI партсъезда и XIV областной партконференции. "Несмотря на короткий срок своего существования, - говорилось в решении, - при недостаточном опыте, райком в общем со своими задачами справился, а поэтому его работу признать удовлетворительной".
Конференция констатировала, что Байкинский район твердо становится на ноги. Выработка промышленной продукции против предыдущего года увеличилась. В районе завершается коллективизация. Колхозник явился прочной опорой Советской власти и центральной фигурой в земледелии. Последнее обстоятельство дает возможности провести ликвидацию кулачества как класса на основе сплошной коллективизации.
Состоявшаяся в 1932 году третья районная партийная конференция подвела итоги выполнения первого пятилетнего плана. Были отмечены большие успехи в коллективизации. К этому времени в районе насчитывалось 54 сельхозартели, куда вошли 6037 дворов. Значительно выросли ряды партии. Членов ВКП (б) стало 589 человек.
В 1932 году районный центр было решено перенести из села Байки к судоходной реке. Плато возле деревни Усть-Багазы стало быстро застраиваться. Новый поселок первое время жители района называли Городком, а затем Президиум БЦИК БАССР закрепил за ним название "Караидель".
В 1933 году создается межрайлесхимпромсоюз, в который вошли 22 промколхоза и промартели Караидельского, Дуванского и Белокатайского районов. В нашем районе их было 17. Они имелись в Султанбекове, Круше, Нижнем Суяне, Апрелово Каирове, Кураише, Айдосе, Верхнем Казьмаше, Абдуллино, Шамратове и ряде других деревень лесной зоны.
В 1935 году в Караиделе организуется промартель "Спартак". Ее члены добывали живицу, ткали мочальные кули, делали бочки, сани, предметы хозяйственного обихода.
С августа 1933 года в районе стала выходить газета "Вперед". Она печаталась на двух страницах половинного формата раз в неделю.
В 1933 году началась вторая пятилетка. В нее район вступил экономически окрепшим. По подъему кустарной и промышленной продукции, а также по размерам посевных площадей и количеству скота уже был достигнут и несколько превзойден уровень 1913 года. Начали вводиться многопольные севообороты. Удельный вес колхозов в посевах зерновых и технических культур составил около 90 процентов. Рост технической оснащенности сельского хозяйства, появление в деревне тракторов, автомашин, комбайнов вызвал создание машинно-тракторных станций. В нашем районе первая МТС появилась в Байкибаше (Байкинская), а позднее в Караиделе и в Урюше (Мрясимовская). МТС и их политотделы многое сделали для организационно-хозяйственного укрепления колхозов, подавления сопротивления кулачества, повышения экономики и культуры села.
В Байках в 1933 году была организована школа (РКШ) для подготовки полеводов. Молодые кадры сыграли большую роль в укреплении коллективных хозяйств. В конце 1935 года начался новый этап соцсоревнования, вошедший в историю как стахановское движение. За счет лучшей организации труда и более рационального использования техники многие тысячи трудящихся добивались высоких производственных показателей. Почин шахтёра из был подхвачен и в нашем районе.
Вскоре состоялся районный слет стахановцев. Клуб был переполнен. Зал бурно аплодировал героям труда. Гремел невиданный доселе, духовой оркестр, привезенный из Бирска. Лучшим из лучших колхозникам вручались дорогие, по тем временам, подарки: патефоны, отрезы на костюмы и платья, часы.
Зачинателями многих хороших дел выступали комсомольцы. Они были верными помощниками коммунистов в развертывании движения ударников и стахановцев в мобилизации молодёжи на новостройки страны, культурно-массовой работе среди населения. Членов ВЛКСМ в 1933 году в районе насчитывалось уже свыше тысячи человек.
Наш земляк, бывший секретарь Караидельского райкома ВЛКСМ в статье о комсомольцах 30х годов называет имена лучших из славной плеяды молодых строителей новой жизни. Это – будущий Герой Советского , Любовь Толмачева, Михаил Данилов, Агзам Гильманшин, Варафига Галялетдинова, Масгут Кильдебеков, Газиз Хафизов, Клавдия Масленникова, Хусаин Валеев, Талип Латыпов, Петр Самойлов, Минихан Салимов, Петр Исаев, Сабир Усманов, Петр Борота.
Перелистывая подшивки районной газеты за 30 годы, можно найти сотни имен людей разных возрастов и профессий – коммунистов, комсомольцев, беспартийных,- которые отдавали работе на благо Родины весь жар своей души. Вот несколько сообщений из газеты "Вперед".
"Делегаты Всебашкирского съезда колхозников-ударников из нашего района Тагиров Аскар и Абрарова Занира за самоотверженный труд в Уфе премированы патефонами".(№25 , 1934г.)
Бригада Шолохова Андрея из колхоза имени Ворошилова сплотила 1316 кубометров древесины вместо 895 по норме. (№31, 1934г.)
"Член колхоза "Ленинец" 65-летний Ефим Петрович Шишкин за колхозное дело стоит горой. Во время сева он засевал руками до 6 га в день, во время уборки выжинает серпом 0,24 га хлебов". (№41,. 1934г.)
"Бригада Набиуллина Хасана из Атняшского участка ЛПХ выполняет ежедневные задания по заготовке леса на 450-480 процентов". (№41, 1935г.)
"Лучший комбайнерБайкинской МТС Галин к 15 августа сжал 202 га зерновых культур, тогда как остальные 11 комбайнеров сжали от 46 до 162 га". (№49, 1935 г.)
В деревнях района в эти годы открываются новые избы-читальни, в селах – клубы. В Байкибаше и Караиделе появляются радиоузлы. В Караиделе, Байках, Байкибаше, Стеклозаводе работают стационарные киноустановки. Остальные населенные пункты обслуживаются несколькими передвижками. Хотя кино было ещё немым, но его смотрели с огромным интересом. Первую звуковую картину караидельцы увидели в 1936 году, когда из Бирска автопередвижка привезла фильм "Мы из Кронштадта".
Нелегко жилось людям в то время. Советское государство средства направляло в первую очередь на развитие тяжелой промышленности, на укрепление обороны страны. Но никто не роптал, не падал духом. Народ знал: так надо. И социализм под руководством Коммунистической партии в нашей стране будет обязательно построен.
1936 – 1940 гг.
К середине 30-х годов трудящиеся Башкирии добились больших успехов в социалистическом строительстве. В марте 1935 года республика постановлением Президиума ЦИК СССР "За выдающиеся успехи в течение ряда лет в области промышленности", была награждена орденом Ленина.
На предприятиях, в колхозах, учреждениях района, как и по всей республике, проходили митинги и торжественные собрания. Рабочие, колхозники, служащие брали на себя повышенные производственные обязательства.
В феврале 1935 года состоялся 11 Всесоюзный съезд колхозников-ударников, который принял новый "Примерный Устав сельскохозяйственной артели". ЦК ВКП (б) и СНК СССР утвердили этот документ, придав ему силу основного закона колхозной жизни. Устав закреплял землю за колхозами в бессрочное и бесплатное пользование; определял с учетом особенностей отдельных зон страны примерные размеры приусадебных участков, находящихся в пользовании колхозников, и количество скота в личной собственности; устанавливал формы организации и оплаты труда, а также основные принципы внутриколхозной демократии.
Съезд предложил всем колхозам на основе "Примерного Устава" выработать и принять на общем собрании Устав каждой артели. В районе, как и в целом по стране, эта работа проходила как широкая массово-политическая кампания по дальнейшему организационно-хозяйственному укреплению колхозов.
В связи с переходом колхозов на новый Устав предстояло вручение им Государственных актов на вечное пользование землей".
К началу третьей пятилетки в Советском Союзе полностью победил колхозный строй. Однако вследствие многих объективных и субъективных причин сельское хозяйство переживало в те годы большие трудности. В связи с усилением опасности империалистической агрессии, потребовавшей укрепления вооруженных сил страны, замедлилось техническое перевооружение сельского хозяйства.
12 июня 1936 года был опубликован проект новой Конституции СССР, принятой VIII Чрезвычайным съездом Советов, состоявшийся 25 ноября – 5 декабря 1936 года в Москве, с начала 1937 года развернулась работа по подготовке к выборам в Верховный Совет СССР. По выборам в Советы, вводилось всеобщее, равное и прямое избирательное право при тайном голосовании.
День выборов – 12 декабря 1937 года стал всенародным праздником. По району 98,9 процента избирателей отдали свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.
Вскоре, 26 июля 1938 года, состоялись выборы в Верховные Советы РСФСР и БАССР, а затем в местные Советы депутатов трудящихся. Они прошли также с огромным подъемом.
1937 и последующие довоенные годы знаменуют начало нового советского общества – этапа завершения строительства социализма.
На первый план выдвинулось упрочение и развитие социалистических завоеваний. Состоявшийся в марте 1939 года XVIII съезд партии определил ближайшие задачи советского народа в новых исторических условиях. Среди трудящихся развернулась новая волна соревнования за претворение в жизнь решений съезда, за досрочное выполнение заданий третьей пятилетки.
В 1937 году произошло разукрупнение районов. Из Караидельского района выделился Байкибашевский. Некоторые северные сельсоветы отошли во вновь созданному району – Аскинскому. Это дало возможность улучшить руководство всеми отраслями хозяйства.
В третью пятилетку были приняты новые меры по укреплению МТС, через которые шло тогда производственно-техническое обслуживание колхозов. В феврале 1938 года МТС полностью перешли на государственный бюджет. Введен новый типовой договор МТС с колхозами. Серьезное внимание обращалось на подготовку механизаторских кадров.
Большой размах приобрело начавшееся по почину передовой украинской трактористки движение женщин за овладение специальностями трактористов и комбайнеров. Многие женщины-механизаторы стали подлинными мастерами своего дела, знатными людьми республики. Это новое явление свидетельствовало, что социализм навсегда покончил с былым неравноправием женщин, открыв перед ними широкие возможности во всех областях жизни.
Машинно-тракторные станции пополнялись новой техникой. С 1937 года по 1940 год мощность тракторного парка МТС возросла с 103 до 140 тысяч лошадиных сил.
Несколько возросли посевные площади. Если до коллективизации в республике производилось 10-15 млн. пудов товарного зерна, то в гг. в среднем за год только государству сдавалось 48,9 млн. пудов.
Постепенно накапливался опыт ведения крупного общественного хозяйства. В деревне росли кадры новаторов сельскохозяйственного производства. Смотром достижений передовиков явилась Всесоюзная сельскохозяйственная выставка в Москве, открывшаяся в 1939 году. В первый же год в ней участвовали из Башкирии почти тысяча колхозников. Среди них была и делегация нашего района.
С победой социализма еще большой размах приобрело культурное строительство. На новую ступень поднялись народное образование, литература, искусство.
Большое значение в общественно-политической и культурной жизни имел перевод в 1939 году башкирской письменности на новый алфавит, разработанный на основе русской графики. Новый алфавит лучше, чем прежний, удовлетворял потребности башкирского языка и в то же время способствовал культурному сближению башкирского и русского народов.
В 1940 году в районе (в новых границах) было 4 средних, 33 начальных школы. В них обучалось 4928 человек, работало 183 учителя.
Имелась больница на 70 коек, 3 родильных дома, 6 амбулаторий, 11 фельдшерских пункта, 2 аптеки. Медперсонал состоял из 3 врачей, 14 фельдшеров, 7 акушеров, 7 трахоматозных сестер и 115 человек младшего обслуживающего персонала.
В районном центре действовал радиоузел. Из 254 точек в 15 сельсоветах было телефонизировано 9. Со столицей республики телефонной связи не было, работал только телеграф.
Район объединял 117 сел, поселков и деревень, в которых проживало 23850 человек. Вся площадь района составляла около 2500 квадратных километров.
В районе к этому времени было 34 сельхозартели, 2 промколхоза, 5 промартелей. За колхозами было закреплено 40436 га земли, в том числе 21094 га пашни. Они имели 25 молочнотоварных ферм, на которых содержалось 1873 головы крупного рогатого скота, 14 овцеводческих и 12 свиноводческих.
Таким образом, осуществив в основном социалистическую реконструкцию народного хозяйства, наша страна вступила в предвоенные годы в период завершения строительства социалистического общества. Советские люди под руководством Коммунистической партии развивали и крепили его завоевания.
Отразились эти события в жизни нашего района? Полистаем пожелтевшие от времени подшивки районной газеты "Вперед" тех лет.
Немецкие рабочие в нашем районе
В Караидель из Нязепетровска по реке Уфимке прибыла группа экскурсантов немецких рабочих. Вечером в клубе райцентра они рассказывали собравшимся об ужасах капиталистической эксплуатации, зверствах фашизма, превратившего передовую страну Европы в фашистскую казарму.
(№41, 6 июля 1936 года)
Новые почтовые отделения
1 сентября в районе открылись 4 почтовых отделения связи – в Явгильдино, Байках, Ургуше и в Стекольном заводе.
(№47, 12 августа 1936г.)
Участники автопробега в Караиделе
13 августа в Караидель прибыла колонна женского автопробега по маршруту Москва – Петропавловск – Аральское море – Киев – Москва. В колонне – 15 автомашин. В автопробеге участвуют 46 женщин-стахановок с предприятий Москвы и Ленинграда. Их тепло встретили руководители района и трудящиеся райцентра.
(№48, 18 августа 1936г.)
Помощь испанскому народу
В фонд помощи испанским женщинам и детям служащие учреждений райцентра внесли 2600 рублей. Этому примеру последовали и другие коллективы.
(№59, 15 ноября 1937 г.)
Отпущен кредит
Колхозам нашего района отпущен сельскохозяйственный кредит в 120 тысяч рублей на мелиоративные работы и развитие садоводчества и питомников с рассрочкой на 4 года.
(№ 1, 8 января 1937г.)
Делегат съезда
Караидельский колхозник Зилялетдин Тагиров беседовал с тов. Калининым и Буденным на Чрезвычайном XVII Всероссийском съезде Советов. У Тагирова четыре сына являются защитниками Родины
(№5, 28 января 1937г.)
Новая школа
8 февраля детвора райцентра заполнила 14 больших, уютных и светлых классов новой школы. Это двухэтажное здание новой средней школы выделяется из всех зданий райцентра.
(№8, 10 февраля 1937г.)
Женщины трактористки
В Мрясимовской МТС трактористки Хусаинова Мадина и Садыкова Сафа – самые молодые по стажу работы и возрасту. Но за ними не всегда удается угнаться трактористу. Они на вспашке зяби на тракторах СТЗ давали до 4 га.
Сейчас они готовятся к весенне-посевной кампании, взяв обязательство вспахать не менее 700 га на трактор и снизить расход горючего на 15 процентов.
(№ 13, 8 марта 1937 года)
Пособие многодетным семьям
Со времени принятия закона об установлении государственной помощи многодетным, районный финансовый отдел с утверждения Башсовнаркома выплатил 122 тысячи рублей. Пособие получили 55 многодетных матерей, из них 6 матерей получили по 4 тысячи рублей.
(№ 14, 15 марта 1937 года)
Новая техника
В прошлом году в обеих МТС района было 84 трактора и 16 комбайнов. В 1937 году МТС уже имеет 109 тракторов и 24 комбайна.
В районе насчитывается 28 грузовых автомашин, из них 17 – в колхозах.
(№№ 26, 27, 1 мая 1937 года)
Забота о людях
Ежегодно выделяются большие средства на долгосрочное кредитование колхозов и колхозников. Только в 1937 году колхозы нашего района получили кредитов на сумму 927800 рублей (в среднем на каждый колхоз по 10300 рублей). В том числе для ликвидации бескоровности колхозников 23000 рублей.
Безвозмездно сложены все недоимки за 1936 год с колхозов и колхозников по налогам, страхованию и т. д. на сумму 154871 рубль.
(№№ 26, 27, 1 мая 1937 года).
Новый завод
10 июня начал работу завод безалкогольных напитков. Завод дал первые 600 литров баварского пива.
(№ 35, 12 июня 1937г.)
Что дала нам Конституция
За 20 лет Советской власти на территории района построено 29 новых школ. До революции в районе насчитывалось всего 10 школ, в которых обучалось примерно 750 – 800 детей.
Сейчас в районе имеется 39 школ, из них начальных – 31, неполных средних – 7 и полных средних – 1. В том числе, татарских – 11, марийских – 2, чувашских – 1, в которых обучаются 4211 детей. Из районного бюджета в 1936 году на народное образование было израсходовано 850 тысяч рублей, а в текущем, 1937 году отпущено 1.346900 рублей.
До революции в районе не было ни одного клуба и ни одной библиотеки. Сейчас имеется 21 клуб, 37 библиотек, 27 изб – читален и 3 кинопередвижки, которые обслуживают трудящихся района.
(№№ 72,73, 7 ноября 1937 г.)
Успех бригады Чиркова
Прекрасные образцы производительности труда лесозаготовок показывает бригада , декаду стахановских рекордов бригада ознаменовала выполнением норм выработки на 150 процентов. Она ежедневно дает 30 – 35 кубометров древесины вместо 20 по норме.
(№ 85, 25 декабря 1937 года).
Три близнеца
12  января колхозница колхоза "Заря свободы" Крушского сельского Совета Шипилина Анастасия родила трех мальчиков-близнецов. Райисполком выслал в колхоз медицинскую помощь и выделил матери 1000 рублей.
(№ 11,4 февраля 1938 года).
На лыжах в Уфу
29 января лучшие лыжники района вышли на лыжах в Уфу на областную спартакиаду лыжников.
(№ 11, 4 февраля 1938 года).
Мечеть отдали под школу
На собрании колхозников решили закрыть функционирующую мечеть в деревне Бурангутово и переоборудовать ее в школу.
(№ 23, 8 марта 1938 года).
Рекорды колхозниц
Колхозницы колхоза "Караидель" Багазинского сельского Совета Галимова Ямиля ежедневно связывает 670 снопов, при норме 350, Шабанова Муксина-630, Таймухаметова Гатифа-620, Таймухаметова Магафура-610, Раянова Маймуна-600,Шагапова Мамзуха-580 и т. д. Пятнадцатилетняя пионерка Камалетдинова Габида связывает по 410 снопов.
(№ 69, 11 августа 1938 года).
Приобрели автомашины
В нынешнем году отдельные колхозы получают огромные доходы от животноводческих товарных ферм. Например, колхоз "Комсомолец" за 8 месяцев 1938 года получил 12 тысяч рублей дохода от МТФ и на эти деньги приобрел полу сложную молотилку, грузовую автомашину и дал заявку на трактор.
(№№ 76-77, 7 сентября 1938 года).
Церковь отдали под клуб
7 октября состоялось общее собрание колхозников и трудящихся-единоличников деревни Усть-Байки. Собрание единодушно решило закрыть церковь и переоборудовать ее под клуб.
(№ 85, 9 октября 1938 года).
Большой доход от пчел
В 1939 году от пчел колхоз "Заря свободы" Крушского сельского Совета получил 92 центнера товарного меда.
(№ 3, 10 января 1940 года).
Встреча с участниками боев
Трудящиеся райцентра 7 марта встретились с участниками героических боев с финской белогвардейщиной. Перед собравшимися выступили Одинцов, Латыпов и Зорин.
Вернулись курсанты из Белоруссии
В феврале Магинский леспромхоз послал в Белоруссию лесорубов и для изучения метода работы замечательного лесоруба . В БССР каждый из магинцев работал рядом с Гогиным.
( № 26, 7 апреля 1940 года).
Первый пароход
15 апреля в Караидель пришел первый пароход "Осоавиахим", вышедший из Уфы 12 апреля. Он привез пассажиров и более 11 тонн товаров для Райпотребсоюза.
( № 30, 21 апреля 1940 года).
Новые фермы
Колхоз имени Молотова Багазинского сельского Совета имеет МТФ из 44 голов и овцеводческую – 334 головы. На общем собрании колхозники решили вновь организовать в 1940 году коневодческую и куроводческую фермы и уже приступили к укомплектованию их.
( № 41, 10 июня 1940 года).
1941 – 1945 года
Начало войны
1941 год трудящиеся района встретили выполнением планов поставок сельскохозяйственных продуктов. Несмотря на трудности, связанные с усилением военной опасности, ощущался подъем экономики и культуры. Повысилось качество школьного обучения. Большое значение имел перевод башкирской и татарской письменности на новый алфавит, составленный на основе русской графики.
Усиленно велась оборонно-массовая работа, патриотическое воспитание трудящихся, которые имели огромное значение в подготовке людей к защите социалистического отечества.
В зимние месяцы в колхозах шла подготовка к севу. Много людей направили на лесозаготовки. Везде кипел ударный труд, каждый старался по силе возможности помочь стране укреплять ее обороноспособность. 6 января 1941 года Байкибашевская районная газета "Ленинчы" писала: "Для успешного выполнения плана заготовок леса из Тегерменевского сельского Совета выделено 68 человек и 38 подвод. Они, взяв обязательство заготовить 14100 кубометров леса и 128 кубометров чурок для газогенераторных машин, вызвали на соревнование хорошаевцев".
Лучше, чем в любые другие годы, был проведен весенний сев. Настроение у людей было приподнятое, все готовились к традиционному празднику труда – сабантую.
И вдруг… война. Никто не хотел поверить в эту страшную весть. Даже захват врагом наших первых пограничных городов, казался временным явлением. Все ждали сообщения о полном разгроме врага. Не было, наверное, ни одного сомневающегося в нашу победу, победу нашего социалистического строя. Но победа пришла нелегко и не скоро. Около четырех лет потребовалось для того, чтобы изгнать фашистских захватчиков из нашей страны и добить их в своем логове – Берлине.
В первые дни войны в районе прошли митинги и собрания, на которых трудящиеся заявили о своей готовности грудью встать на защиту Родины, отдать все силы на разгром врага. Началась мобилизация и набор добровольцев в Красную Армию. В военкоматы обоих районов (Байкибашевского и Караидельского) поступило много заявлений от комсомольцев и молодежи с просьбой послать их на фронт.
На войну провожали всем селом. Уезжали на фронт лучшие шоферы на своих автомобилях, трактористы – на своих тракторах, всадники – со своими лошадьми.
Ушедших на фронт трудоспособных мужчин заменили женщины, подростки и старики.
Все для победы
Партийные организации обоих районов проводили большую массово-политическую работу, направляя ее на повышение трудовой активности трудящихся, усиление помощи фронту. О том, чем жили и что думали в эти грозные дни караидельцы, можно узнать из заметок, напечатанных в районных газетах ("Ленинчы", выходящей в Байкибаше и "Вперед" – в Караиделе). Вот что писали газеты в 1941 году: "План заготовки сена перевыполнен" (колхоз имени Молотова), "Накал труда нарастает" ("Урняк"), "Успешно провели уборку урожая" (имени Сталина), "Будем работать еще лучше" (Байкинская МТС), "Женщины овладевают техникой" (Мрясимовская МТС), "Помощь школьников" (Седяш), "Все силы на разгром врага" (имени К. Маркса), "Лес сверх плана" (Магинск), "Первый хлеб – государству" ("Ядро"), "Ударно трудятся на уборке комсомольцы и молодежь колхоза "Совет". Гата Сафин и Мавлит Файзулов на лобогрейке скашивают пшеницы по 5-6 гектаров в день вместо 4 га по норме".
В 1943 году в Байкибашевском районе было всего 250 колесных тракторов, из них 192 управлялись женщинами, которые показывали образцы труда, выполняли нормы выработки, экономили горюче-смазочные материалы. Передовиками тех лет считались Таскира Абубакирова, Танзиля Шаниязова (имени Кирова), Татьяна Зязева ("Мировой Октябрь"), Хава Шарипова ("Интернационал"), Зайтуна Нигматзянова, Сагида Султаншина, Мауа Такиуллина, Суфиярова ("Камышлыкуль"), Нафига Ахкамова (им. Кагановича), Шамсутдинова ("Красный Октябрь") и многие другие.
Женщины во имя победы, чтобы быстрее вернуть домой мужей и сынов, трудились не щадя себя. С утра до позднего вечера они косили на лугах траву, а во время уборки жали серпами хлеба. "Колхозницы колхоза имени Жданова Тарзия Султаншина, Бадар Мустафина в день жнут и увязывают в снопы рожь с площади 0,5 гектара, вместо 0,2 гектара по норме", - сообщала "Ленинчы" 13 августа 1943 года.
Ветеран колхозного производства, ныне пенсионер, проживающий в деревне Куртлыкуль Тимергале Шайнурович Шайнуров рассказывает: "В те грозные годы войны я председательствовал в колхозе "Совет". Трудности были большие: люди не наедались, особенно обострялся хлебный вопрос весной, не хватало сеялок, плугов, веялок, тягловой силы, основная работа на заготовке кормов и уборке урожая выполнялась вручную, ослабла помощь со стороны МТС. Но люди не опустили головы, во время страды женщины, подростки, старики - все выходили в поле, трудились с энтузиазмом, потому что они знали, что их труд приближает победу над врагом. Наш колхоз считался одним из лучших хозяйств в районе. За достигнутые успехи в выполнении планов поставки сельхозпродуктов в 1943 и 1944 годах он дважды заносился на республиканскую Доску почета. А в октябре 1945 года за успехи, достигнутые в укреплении экономики и военной мощи страны, на имя председателя и членов колхоза поступило приветственное письмо секретаря Башкирского обкома ВКП (б)".
Помощь фронту
Рабочие, колхозники и интеллигенция оказывали помощь фронту, не только самоотверженным трудом, но и сбором средств для вооружения Красной Армии, подарков советским воинам. Летом и осенью 1941 года развернулось массовое патриотическое движение по отчислению части зарплаты в фонд обороны страны. Кроме денежных средств, колхозы и колхозники сдавали зерно, мясо, масло, яйца, шерсть, картофель и т. д. Перед началом зимы начинался сбор теплых вещей для воинов. На фронт и в госпитали посылались предпраздничные коллективные и индивидуальные подарки. Много денежных средств трудящиеся дали государству путем приобретения облигаций военных займов. Затем, с приближением победы, начали оказывать помощь в восстановлении народного хозяйства освобожденных областей. Посылали туда скот, рабочих лошадей, продовольствие, деньги. Вот некоторые газетные сообщения тех времен. "Садыков (Мрясимово) в фонд обороны сдал овцу …", "Колхозники колхоза "Алга 1" в фонд обороны собрали 520 яиц, 3 центнера молока, 125 рублей денег, 10 кг меда" (август 1941 года). "В районе идет сбор денег в фонд строительства эскадрильи "Комсомолец Башкирии". Внесен первый взнос в сумме 2792 рубля". "Колхозники колхоза "Кызыл чишма" сдали государству 47 кг сушеного картофеля. Особенно усердно готовила его Гамбар Юсупова" (ноябрь, декабрь 1941 года). На 1 января 1942 года по Байкибашевскому району собрано и отправлено на фронт 330 пар валенок, 60 полушубков, 120 стеганых брюк, 94 шапки, 673 пары шерстяных варежек, 438 пар носков, 85 пар носков, 85 телогреек". "Ко дню Красной Армии граждане Деушевского, Расстреляевского, Явгильдинского сельсоветов собрали и отправили советским бойцам 92 кг мяса, 33 кг масла, 1800 яиц, махорку, кисеты и другие вещи" (февраль 1942года).
"В 1942 году было собрано и отправлено бойцам Красной Армии: меду-1188 кг, масла-265, сухарей - 276,сушеных овощей-4438, махорки-105, мяса-16330, битой птицы-148 кг, яиц-4000 шт., 114 носовых платков, 166 кисетов, 323 пар варежек, 5 телогреек, 358 пар валенок, 56 полушубков, 28 шапок, 28 свитеров, 17 меховых жилетов" (февраль 1943 года). "Для строительства танковой колонны перечислено 930 тысяч денег, собранных от граждан Байкибашевского района". "Для строительства авиаэскадрильи "Комсомолец Башкирии" собрано 212 тысяч рублей" (октябрь 1943 г.)
Верные сыны Родины
Все те, кто был призван в ряды Красной Армии, не щадя своей жизни громили фашистских захватчиков на фронте. Большинство из них награждены боевыми медалями и орденами, а четыре наших земляка стали Героями Советского Союза. Это – Нурлы Минниахметов из Аскиша, Сергей Черепахин из Айдоса, Петр Корочкин из Байкибаша и Николай Романов из Казьмаша. Корочкину и Романову это высокое звание присвоено посмертно.
Да, многим не суждено было вернуться домой, они отдали свою жизнь за свободу и независимость нашей Родины, за счастье будущих поколений. Память о них будет вечно храниться в сердцах караидельцев. Их память увековечили обелиски, воздвигнутые в крупных населенных пунктах района.
Победа
Известие о победе дошло до нашего района в тот же день, утром 9 мая. Весь народ ликовал. Газета "Ленинчы" пишет: "7 часов 30 минут утра. Ежедневно в это время Уфа транслировала московские последние известия. Все ждали новостей с фронта. Уже позывные радио, передающиеся перед важным сообщением, насторожили слушателей. И вот мощный голос Левитана известил о безоговорочной капитуляции фашистской Германии. Многие, даже не дослушав передачу до конца, выбежали на улицу, чтобы оповестить соседей, поделиться с ними общей радостью. На митинг к клубу все собрались без объявления. На лицах улыбки, слезы радости…".
Начали возвращаться победители домой. Районка из Байкибаша сообщила: "Наступил долгожданный день. 4 августа состоялась первая встреча в райцентре с группой демобилизованных воинов. Возвращавшихся домой с победой поздравил первый секретарь райкома партии тов. Насибуллин. От имени демобилизованных выступил участник штурма Кенигсберга гвардии рядовой, кавалер боевых орденов тов. Шорохов. Он выразил большую благодарность односельчанам за поддержку фронта сельхозпродуктами, теплой одеждой и дал слово трудиться для восстановления разрушенного во время войны хозяйства, как на фронте боевому".
Война показала великую силу и нерушимость социалистического общественного строя. В годы тяжелых испытаний ещё больше окреп союз рабочих и крестьян, дружба народов многонационального Советского Союза.
1946 – 1950 гг.
В 1946 году трудящиеся района начали осуществление первого послевоенного плана восстановления и развития народного хозяйства. В марте 1947 года Верховный Совет республики принял пятилетний план развития народного хозяйства Башкирской АССР. На базе развития промышленности и сельского хозяйства намечалось значительно поднять благосостояние трудящихся.
Тяжелым оказался первый послевоенный год для трудящихся села. К трудностям, вызванным последствиями войны, прибавилась засуха. Но, несмотря на это, все работали самоотверженно, старались как можно больше заготовить кормов для скота и без потерь убрать урожай.
В феврале 1946 года состоялись выборы в Верховный Совет СССР, в феврале и декабре 1947 – в Верховные Советы РСФСР и Башкирской АССР, а также в местные Советы депутатов трудящихся. Они прошли в обстановке большого подъема. Караидельская районная газета «Вперед» писала: «В честь выборов район сдал государству сверх плана 2768 центнеров хлеба. Колхоз «Заря свободы» - 568, «Кызыл байрак» - 468, имени Чиркова – 439, «Парижская коммуна» - 219 центнеров».
В 1947 году трудящиеся района упорно и настойчиво продолжали восстанавливать народное хозяйство, боролись за выполнение задач, поставленных партией в четвертой пятилетке. Всюду в честь 30-летия Октября началась социалистическое соревнование за досрочное выполнение государственных планов.
Лучшим работникам Караидельского района, показавшим образцы труда в период Великой Отечественной войны было вручено 3118 медалей «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг. »
За получение высокого урожая пшеницы, ржи, сахарной свеклы, выполнение государственных планов поставок 11 передовым работникам сельского хозяйства республики было присвоено звание Героя Социалистического Труда.
Мирный созидательный труд приносил свои плоды. Большая забота проявлялась в эти годы о детях, оставшихся во время войны сиротами. Байкибашевская и Караидельская районки писали: "В поселке Березовый лог на 100 воспитанников открылся детский дом". "В Красном Урюше открыт пионерский лагерь, в течение месяца здесь отдохнут 100 детей".
V сессия Верховного Совета БАССР в 1949 году утвердила бюджет республики в сумме 925 миллионов 309 тысяч рублей. Большие суммы направлялись на дальнейшее развитие народного образования, здравоохранения, коммунального хозяйства.
О том, что произошло в предпоследний год четвертой пятилетки можно узнать из заметок, помещенных в газете "Вперед" Караидельского района. " 1834 женщины района награждены медалями "За доблестный труд в Великой Отечественной войне гг.". "В медицинских учреждениях работает 69 женщин врачей и акушерок. Районную Байкинскую больницу возглавляет женщина-врач Наталья Александровна Андриянова". "С 1944 года по март 1949 года по району многодетным и одиноким матерям выплачено государством пособий в сумме 2.536940 рублей. За 1948 год-521 тысяча рублей". "Пяти матерям нашего района – Галиаскаровой, Ванзиной, Белоусовой, Смердовой, Сердитых присвоено почетное звание "Мать-героиня", 134-награждены орденами "Материнская слава", 609- медалями "Медаль материнства".
23 марта труженики района широко отметили 30-летие образования Башкирской АССР.
1950 год - последний год четвертой пятилетки был характерен многими славными делами тружеников села. Караидельская районка сообщала: "Промысловые артели района заготовили большое количество мочала. Значительные партии этого сырья предназначены для мебельных предприятий Москвы и Ленинграда. Транспортировка его до Уфы будет произведена на плотах по Уфимке". "Бригада Рахмангулова и Гастенова (Булмазинский лесоучасток), работающие на вывозке леса, добились неплохих показателей. На пяти лошадях каждая бригада за смену вывозила по 50 и более кубометров леса".
Больше, чем когда – либо, ранее делалось для электрификации сел. В Караидельском районе была построена Байкинская, в Байкибашевском – Тегерменевская гидроэлектростанции. Действовали десятки электрических двигателей в колхозах. На реке Уфе началось строительство Павловской ГЭС. Во многих домах колхозников засияли лампочки Ильича.
О изменениях, происшедших в здравоохранении и культурной жизни района Караидельская районная газета писала:
"В районе работало три стационарных и три передвижных киноаппарата. За время подготовки к выборам состоялось 228 киносеансов с охватом 14500 зрителей". "В трех сельских и одной районной библиотеке имелось 20578 томов художественной, политической, научной и другой литературы". "В районе работало две больницы, 5 амбулаторий и 16 фельдшерско-акушерских пунктов".
Большое значение в укреплении партийного руководства хозяйством имели решения XXII областной партийной конференции, проходившей в январе, и пленума обкома партии, состоявшегося в начале июля. Большую политическую и трудовую активность трудящихся района вызвала подготовка к выборам в Верховный Совет СССР и местные Советы.
Так с новыми силами, с большим творческим порывом масс труженики нашего района вступили в пятую пятилетку.
1951 – 1955 гг.
Пятая пятилетка
Первый шаг в развитии народного хозяйства, в дальнейшем закреплении советского строя был сделан в пятой пятилетке. Директивы по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1951 – 1955 годы, утвержденные XIX съездом КПСС, предусматривали быстрый рост социалистической экономики.
Начало новой пятилетки ознаменовалось дальнейшим подъемом трудовой активности масс. Успешное решение задач послевоенной перестройки и восстановления народного хозяйства, мероприятия партии и правительства по подъему благосостояния народа воодушевили советских людей на самоотверженный труд.
На полях, животноводческих фермах, лесосеках, рейдах и других производственных участках трудящиеся района работали с полной отдачей сил. Из-за недостатка техники многие трудоемкие процессы им приходилось выполнять вручную, но силы множило социалистическое соревнование, развернутое в каждом колхозе и промышленном предприятии.
"Борясь за своевременную и качественную уборку я обязуюсь убрать урожая в течение сезона на комбайне "С-6" не менее, чем на 700 гектарах, -писал в 1953 году в районной газете комбайнер колхоза имени Сорогин.-И намолочу восемь тысяч центнеров зерна. Каждый двенадцатый день буду работать на сэкономленном горючем".
В соревнование за высокопроизводительное использование техники включились сплавщики. Коллектив Муллакаевского рейда Уразбахтинской конторы в мае 1953 года, например, план механизированной и ручной сплотки перевыполнил в 5,6 раза. Задание по отправке и приплаву древесины в конечные пункты было перекрыто почти в два раза. Ветераны-сплавщики и сегодня хорошо помнят, каким трудом доставались эти победы.
Трудящиеся района соревновались за то, чтобы работы выполнялись быстрее, лучше, экономили государственные средства. Вот характерный факт. Первые семь баркасов, поступившие в конце апреля 1953 года в "Заготзерно", были загружены досрочно на полторы суток. Повысить производительность позволила хорошая организация труда, применение бригадной системы работы. При погрузке было сэкономлено около 4700 рублей государственных средств.
В годы пятой пятилетки широкий размах приняло стахановское движение. Появилось много бригад, систематически перевыполняющих сменные нормы. Так, на стекольном заводе бригады мастеров-наборщиков М. Курбанова, Ф. Петухова задание по выработке бутылок выполняли на 118-12 процента. Значительно перевыполняла свои социалистические обязательства и бригада мастера Т. Пономарева, изготовляющая хозяйственную посуду.
Социалистическое соревнование за продление сроков эксплуатации машин развернулось среди водителей Магинского леспромхоза. Так, шоферы М. Якупов, С. Бычин, В. Кулябин решили сезонную норму перевыполнить в полтора раза, машины держать всегда в технически исправном состоянии.
В пятой пятилетке высокими темпами развивалась лесная промышленность. Так, Магинский леспромхоз в 1955 году произвел продукцию на 1017, 6 тысячи рублей, или почти на 300 тысяч больше, чем в первом году пятилетки. Валка леса возросла за пять лет на 52,1 тысячи кубометров, вывозка-43,7 тысячи кубометров. Увеличилась выработка деловой древесины.
Большое событие на селе
Соревнование за дальнейшее увеличение производства сельскохозяйственной продукции развернулось в колхозах района.
Большим событием для тружеников явился сентябрьский Пленум ЦК КПСС (1953 год), принявший постановление "О мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР". Пленум наметил величественную программу подъема сельского хозяйства.
Учитывая возросшую экономическую мощь Советского государства, Центральный комитет поставил задачу усиления материально-технической помощи сельскому хозяйству. Разработанные сентябрьским и последующими Пленумами ЦК КПСС мероприятия предусматривали повышение материальной заинтересованности колхозов и колхозников в увеличении общественного производства, укрепление технической базы, развитие трудовой активности колхозных масс, улучшение руководства сельским хозяйством со стороны партийных и советских органов. Был снижен сельскохозяйственный налог, повышены заготовительные и закупочные цены, уменьшены нормы обязательных поставок сельхозпродуктов и расширены закупки их по повышенным ценам.
В нашем районе с глубоким чувством удовлетворения встретили мероприятия партии по дальнейшему развитию сельского хозяйства. В ответ на постановление ЦК КПСС животноводы колхоза имени Ленина дали слово от каждой коровы получить в 1954 году по 1500 килограммов молока, с овцы настричь 3 килограмма шерсти, с одного гектара собрать стопудовый урожай, от пчелиной семьи получить 50 кг меда.
Комсомольцы района бросили клич: "Молодежь – на фермы!" В числе первых на него откликнулись юноши и девушки колхоза имени Сталина. Комсомольская организация для укрепления животноводства кадрами на работу на фермы направила десять комсомольцев. На МТФ и СТФ были созданы комсомольские группы.
Горя желанием конкретными делами ответить на заботу партии, колхозники развернули соревнование за досрочное выполнение годовых планов по заготовкам сельскохозяйственной продукции. В этом движении они добились значительных успехов. Животноводы колхоза "Ленин буляге" (дер. Абуталипово), например, добились высоких показателей в развитии общественного животноводства. Благодаря улучшению ухода за скотом, содержания его значительно повысилась продуктивность. Колхоз выполнил планы 1953 года по всем показателям и досрочно рассчитался с государством по продаже живпродуктов.
В ряде колхозов заметно выросла урожайность зерновых. Бригада тов. Останина из колхоза имени Ленина с 611 гектаров получила почти по 12 центнеров зерна, а на семенном участке площадью 30 гектаров урожай составил 18 ц на круг.
В конце октября 1953 года состоялся пленум районного комитета партии, который обсудил вопрос "Об итогах сентябрьского Пленума ЦК КПСС и задачах районной партийной организации". Перед тружениками села была поставлена серьезная задача – резко увеличить производство и заготовки всех видов сельскохозяйственных продуктов. Над решением её трудились все: и животноводы, и полеводы, и механизаторы. Соревнование возглавили коммунисты и комсомольцы. Работа предстояла огромная. До конца пятой пятилетки было многое сделано. Так, если валовой сбор зерна в 1950 году составлял всего 198,4 тысячи центнеров, то в 1955 году его было намолочено уже 417,3 тысячи центнеров. Урожайность поднялась на 3,1 центнера с гектара и равнялась 7,2 центнера. Урожайность поднялась на 3,1 центнера с гектара и равнялась 7,2 центнера. Урожайность картофеля в 1955 году достигла 53 ц с гектара. Заметно увеличились заготовки сельскохозяйственных продуктов. В 1955 году колхозы продали государству 5,9 тысячи центнеров скота и птицы (в живом весе), 18,1 тысячи центнеров молока, 379 центнеров шерсти и 222,9 тысячи яиц, значительно больше, чем в 1953 году. К концу пятилетки поголовье коров достигло 2216, свиней – 4364, овец 18500, лошадей – 5892 и кур – 10480.
На полях стало больше работать тракторов, комбайнов. Увеличился поток в колхозы района минеральных удобрений. Если в 1050 году их было внесено в почву только 532 ц, то в 1955 году уже2196 ц. Кроме того, колхозники увеличили вывозку на поля органики. В последнем году пятилетки местных удобрений было вывезено 73490 тонн, или почти в два раза больше, чем в 1950 году. По всем видам скота наметился заметный рост. Овец, например, за пятилетку стало больше почти на пять тысяч голов, коров увеличилось на 641 голову.
За годы пятилетки произошло укрупнение колхозов. Число трудоспособных колхозников достигло 10266. В 1955 году каждый из них выработал 316 трудодней, или на 60 больше по сравнению с 1951 годом.
Колхозы и промышленные предприятия стало больше поступать техники. Например, в 1955 году в районе работало уже 215 грузовых автомашин, которые перевезли 303014 тонн. Общий грузооборот составил более четырех миллионов тонна километров.
Улучшилось благосостояние трудящихся. Только в 1955 году в сельской местности было построено 435 домов. Повысилась оплата труда колхозников. В конце пятилетки, по сравнению с 1951 годом, она возросла в 6 раз.
В 1955 году в районе имелось 107 школ, в которых обучалось 7776 учащихся; 13 детских садов посещали 323 ребенка; в 43 библиотеках насчитывалось более 108 тысяч томов различной литературы. В районе работало 20 киноустановок, в том числе 12 передвижных.
1956 – 1960 гг.
Трудящиеся нашего района, как и весь советский народ, встретили 1956 год в обстановке большего подъема трудовой активности, вызванной предстоящим XX съездом КПСС. В эти дни на предприятиях, в колхозах, МТС, учреждениях проводились многочисленные собрания, на которых обсуждался проект Директив XX съезда партии по шестому пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на годы. Коммунистическая партия поставила задачу на основе дальнейшего технического прогресса и улучшения организации производства добиться мощного подъема социалистической промышленности и прежде всего тяжелой индустрии – основы развития всех отраслей народного хозяйства, обеспечить крутой подъем сельского хозяйства и на этой основе добиться значительного повышения материального благосостояния и культурного уровня советского народа.
По району все шире разворачивалось социалистическое соревнование под лозунгом "Съезду родной партии – достойную встречу", во всех коллективах принимались повышенные обязательства. Все это отражалось в районных газетах "Вперед" Караидельской и Байкибашевской "Ленинчы": "Соревнуясь в честь XX съезда коммунистической партии, рабочие райместпрома выполнили план 1955 года на 100,4 %.
…Коллектив артели "Вперед" выполнил январский план к 25 числу на 110%.
…Доярки сельхозартели имени Ленина обязались надоить от каждой закрепленной за ними коровы по 1500 литров молока.
…Трудовыми успехами встречает XX съезд КПСС механизаторы МТС. Кузнец Хусаинов выполняет 2-3 нормы".
13  февраля в Большом Кремлевском Дворце открылся XX съезд Коммунистической партии Советского Союза. Вся страна с волнением и огромным вниманием следила за работой съезда. Руководствуясь задачами, выдвинутыми съездом, труженики района принимают конкретные социалистические обязательства.
В середине июля Караидельский и Байкибашевский районы объединяются. И Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 01.01.01 года утверждается постановление президиума Верховного Совета БАССР об установлении центра района в селе Караидель и переименовании в связи с этим Байкибашевского района в Караидельский. От 27 августа районная газета начинает выходить на татарском и русском языках, под названием "Ленинчы" и "Ленинец".
Несмотря на все эти преобразования в четком ритме идет упорная борьба за успешное проведение уборки урожая.
Страна все крепнет и развивается, происходят разительные перемены и в нашем районе. В "Ленинчы" от 7 ноября приведены следующие факты:
"Только в 1956 году построено в районе более 500 новых жилых домов. Открыт Подлубовский сельский Дом культуры. Колхозы купили более тридцати автомашин. Библиотеки района приобрели 20 тысяч новых книг. Продано населению: часов (разных) – 250, велосипедов – 190, радиоприемников – 280, швейных машин - 250, патефонов – 300 штук. Надой молока в колхозах района, по сравнению с 1955 годом, увеличен на 21%.
Наступил юбилейный 1957 год. Для нашей республики он был юбилейным вдвойне, ведь в этом году исполнялось 400 лет добровольному присоединению Башкирии к Русскому государству.
В "Ленинце" от 12 мая опубликован народнохозяйственный план района на 1957 год. В том же номере члены колхоза имени Молотова обращаются ко всему населению района с призывом встретить обе исторические даты новыми трудовыми успехами, еще теснее сплотиться вокруг Коммунистической партии и активно подписаться на новый государственный заем 1957 года.
На фермах, и полях, во всех трех МТС (Мрясимовской, Байкинской и Караидельской) люди трудятся с большим подъемом и вдохновением. Идет борьба за своевременный сев зерновых, за создание прочной кормовой базы в юбилейном году.
Башкирская АССР в ознаменование 400-летия присоединения к России награждается вторым орденом Ленина. Это признание достойного вклада нашей республики в борьбу всего советского народа за построение социалистического общества.
Началась горячая пора жатвы. Первым квитанцию на сдачу хлеба государству получил колхоз имени Свердлова. И на протяжении всей страды свердловцы не сдали позиций.
К славному юбилею нашей Родины – 40-летию Великого Октября труженики района пришли с хорошим настроением после благополучной уборки урожая, завершения осенних полевых работ и закладки хорошей базы для получения молока и других продуктов животноводства. "Много славного и доброго останется в нашей памяти о 1957 годе. Вместе со всеми советскими людьми труженики нашего района, вдохновленные заботой партии и правительства не жалели своих сил и труда для успешного выполнения производственных планов", - пишет "Ленинец".
Вся страна готовится к выборам в Верховный Совет СССР, которые назначены на 16 марта 1958 года. Выборы в районе прошли дружно, в праздничной обстановке. Избиратели отдали свои голоса за лучших представителей народа – , и наших земляков и . Многие коллективы и отдельные труженики выполнили квартальные планы ко дню выборов.
Колхозники района с большим одобрением встретили постановление февральского Пленума ЦК КПСС "О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации МТС". Колхозы района начали покупать сельскохозяйственную технику и создать свои ремонтные станции.
В третьем году пятилетки хозяйства и предприятия завоевывают новые высоты в коммунистическом строительстве. Вот что пишется об этом в новогоднем выпуске "Ленинца".
"Выполняя исторические решения XX съезда КПСС, труженики колхозов района добились новых успехов. По сравнению с 1957 годом поголовье скота увеличилось: коров – на 338, свиней – на 982, овец – на 3511 голов; производство молока увеличилось на 20 и мяса – на 62 %. Промышленные предприятия района по сравнению с прошлым годом увеличили выпуск валовой продукции на 13 %. Высоких показателей добились коллективы Караидельского леспромхоза, Стеклозавода, Верхне-Уфимской сплавконторы.
Достойный вклад в дело коммунистического строительства внесли мастера лесозаготовок Сафин, Нугуманов, Назмиев, Сайфуллин, Авдокушин, стекольщики бригады операторов Чистяковой, сплавщик Чирков, Механизаторы Ахметзянов, Шадрин, Зыков, доярки Садыкова, Скачкова, Шерстобитова, Иргалина, Ахкамова, Молчанова, свинарки Полежаева, Плотникова, Зубаирова, Апликаева и многие другие.
27 января 1959 года открылся внеочередной XXI съезд КПСС, на котором был принят план развития народного хозяйства страны на годы.
1 марта состоялись выборы в Верховный Совет РСФСР, БАССР, в районный, сельские и поселковый Советы депутатов трудящихся.
Эти два больших события оказали важное мобилизующее влияние и на жизнь нашего района. Улучшается работа колхозов, промышленных предприятий, развертывается широкая агитация и пропаганда за выполнение решений XXI съезда партии.
После реорганизации МТС значительно улучшилось использование техники на полях колхозов. В хозяйствах получен хороший урожай зерновых. Животноводы вплотную подошли к тем нормам, которых добивались только отдельные передовики производства.
Во втором 1960 году продолжается настойчивая борьба за выполнение грандиозных планов семилетки. В апреле того же года в Караидельском районе создаются два совхоза – Караидельский и Мрясимовский, на базе десятка мелких колхозов.
Каждый год вписывает в историю новые имена замечательных людей нашего района. Не являются исключением в этом отношении и 1960-й.
"Звеньевой кукурузоводческого звена Подлубовского отделения Мрясимовского совхоза З. Амиров вырастил по 500 центнеров зеленой массы кукурузы на каждом из 55 гектаров площади.
Свинарка Апликаева Яналче держит первенство в социалистическом соревновании не только в колхозе "Урняк", но и во всем районе.
Гареева Рауфа, птичница колхоза имени Фрунзе, получила 101 яйцо от каждой курицы-несушки.
Хорошими трудовыми успехами заканчивает 1960 год бригада сплотчиков-формировщиков Байряшевского лесопункта.
Доярка Мрясимовского совхоза Аскарова Кифая надоила в 1960 году по 2857 кг молока на корову, вместо 2500 по обязательству".
Проходят годы, народ кует счастье, трудящиеся нашего района вносят свой посильный вклад в это великое дело.
1961 – 1965 годы
Успехи социалистического строительства обеспечили предпосылки для решения новых еще более грандиозных задач. Творческие усилия советских людей в эти годы были направлены на создание материально-технической базы коммунизма, совершенствование социалистических общественных отношений и перерастание их в коммунистические, на воспитание нового человека.
Труженики района работали над выполнением семилетнего плана, принятого XXI съездом КПСС, состоявшемся в январе-феврале 1959 года. В плане определились ближайшие задачи коммунистического строительства. Намечалось намного увеличить выпуск промышленной продукции сельского хозяйства.
В октябре 1961 года состоялся XXII съезд партии. В решениях его был закреплен курс, взятый XX и XXI съездами КПСС. Трудящиеся района с большим воодушевлением встретили решения партийного съезда. В обсуждении цифр развития народного хозяйства на семилетку, проекта Программы и Устава партии, приняли участие тысячи трудящихся – рабочие, крестьяне, служащие. Материалы съездов изучались в сети политического просвещения. Вместе с коммунистами в работе кружков, семинаров участвовали и беспартийные. Теория, тесно связанная с практикой, вызывала новый прилив силы и энергии трудящихся. Жизнь подтверждала положение Программы КПСС о том, что "народ – решающая сила строительства коммунизма. Партия существует для народа, в служении ему видит смысл своей деятельности". В условиях коммунистического строительства усилилась в районе тяга трудящихся в партию. Партийная организация значительно пополнилась за счет передовых людей из среды колхозного крестьянства, рабочих совхозов, промышленных предприятий.
В годах значительных успехов добились промышленные предприятия, колхозы и совхозы района, намного раньше срока выполнили планы навигации Верхне-Уфимская сплавная контора. Среди лесозаготовительных организаций особенно хорошо поработал Кирзинский леспромхоз, Верхне-Суянский и Шамратовский лесоучастки, Ачитский мастерский участок, Комсомольский и Магинский лесопункты.
На собрании партийно-хозяйственного актива промышленных предприятий района было отмечено, что план по выпуску валовой продукции за 1961 год им выполнен на 104,6 процента. Объем валовой продукции по сравнению с 1960 годом увеличен на 11,2%. Важную роль в выполнении производственных заданий сыграли повышение производительности труда, внедрение новой технологии в производство. В Верхне-Уфимской сплавконторе, например, производительность труда повысилась на 15 %, где уделено было серьезное внимание изменению технологии сортировочно-сплоточных работ, внедрен дистанционно-патрульный способ молевого сплава, произведена обновка трассы, что ускорило доставку древесины к месту переработки. В Кирзинском леспромхозе успешно была освоена хлыстовая вывозка леса.
В 1961 году план продажи государству мяса выполнен на 109%, молока – на 104,4, яиц - на 105,5, шерсти – на 108,1%. Производство мяса в колхозах и совхозах возросло - на 30, молока – на 32, яиц – на 80%. Значительных успехов добились животноводы колхозов "Мировой октябрь", имени Фрунзе, Мрясимовского и Караидельского совхозов. В животноводстве работало более 500 комсомольцев. В районе было 48 комсомольско-молодежных ферм. Это говорит о том, что молодежь не боялась трудностей, шла на самые ответственные участки колхозного и совхозного производства. Колхозы и совхозы продали государству более миллиона пудов хлеба. За успехи в производстве и продаже животноводческих продуктов государству, район был награжден переходящим Красным знаменем обкома КПСС и Совета Министров БАССР. За высокие показатели в производстве продуктов сельского хозяйства в 1961 году занесены были в районную Книгу почета, награждены Почетными грамотами 28 человек.
С большим подъемом прошли в районе выборы в Верховный Совет СССР, состоявшиеся 18 марта 1962 года. день выборов трудящиеся ознаменовали трудовыми подарками.
Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР от 01.01.01 года был образован Караидельский район с центром в селе Караидель. В состав его вошли территория Караидельского и Аскинского районов площадью 245683 гектара земли, 246 населенных пунктов с населением 72706 человек. По решению пленума Башкирского обкома КПСС на базе колхозов и совхозов Караидельского и Аскинского районов было образовано Караидельское производственное колхозно-совхозное управление. В него вошли 18 колхозов, 3 совхоза. Они имели 206230 гектаров сельхозугодий, в том числе 144170 гектаров пашни. В хозяйствах управления насчитывалось более 28 тысяч голов крупного рогатого скота, в том числе 9292 головы коров, 31042 овец, 30383 свиней. Управление имело 563 трактора, 383 зерновых комбайна, 289 грузовых автомашин.
Эта перестройка отрицательно сказалась на хозяйственном и культурном строительстве района, ибо она привела к нарушению сложившейся системы районирования.
Коммунистическая партия и Советское правительство приняли решительные меры по преодолению выявившихся недостатков в работе. Ноябрьский (1964г.) Пленум ЦК КПСС признал необходимым партийные комитеты производственных колхозно-совхозных управлений реорганизовать в райкомы партии. Таким образом, был восстановлен территориально-производственный принцип построения партийной организации.
Был сделан новый шаг в дальнейшем восстановлении ленинских норм партийной и государственной работы. Усилилось внимание повышению эффективности хозяйствования, внедрению достижений науки и передового опыта. Во многих хозяйствах, по методу илишевцев, были созданы механизированные отряды, за которыми была закреплена техника, земля, сельскохозяйственные машины. Многие механизаторы, следуя примеру ставропольцев, умело используют передовые приемы работы на уборке урожая, успешно применяют групповой метод. На Байкинской молочно-товарной ферме впервые в районе была установлена механизированная доильная установка "Елочка".
В 1964 году, несмотря на неблагоприятные погодные условия, труженики ряда отделений совхозов, колхозов вырастили неплохой урожай зерновых культур. Хороший пример в борьбе за урожай, за выполнение плана хлебозаготовок показали труженики колхозов "Мировой Октябрь", "Урняк", имени Салавата, "Совет". Хозяйствами района продано 136145 центнеров зерна, что на 19424 центнера больше чем в 1963 году. Однако, все-таки было недодано государству 46556 центнеров, потому что самые крупные хозяйства – Караидельский и Мрясимовский совхозы получили низкий урожай зерновых (6-7 ц. с гектара). План продажи зерна ими был выполнен всего на 58-59%. В долгу перед государством остался также колхоз имени Фрунзе. Здесь урожайность составила 7,6 ц.
В этот период сделаны были первые шаги по внедрению химии в сельское хозяйство.
В колхозе "Искра" пшеницу посеяли семенами, попудренными суперфосфатом, что ускорило развитие хлебов и влияние бурой листовой ржавчины было незначительным. Благодаря этому урожайность пшеницы здесь достигла 11,4 ц, а местами 18-20 ц. Благотворное влияние минеральных удобрений доказано было и на примере колхоза "Мировой Октябрь".
Ввиду того, что многие хозяйства допустили сокращение поголовья скота, снижение его продуктивности, район остался в долгу перед государством по продаже животноводческих продуктов.
1964 год ознаменовался важнейшим событием. Четвертая сессия Верховного Совета СССР приняла два новых закона: повышение заработной платы работникам просвещения, здравоохранения, жилищно-коммунального хозяйства, торговли и общественного питания и других отраслей, непосредственно обслуживающих население, и о пенсионном обеспечении колхозников. Только в нашем районе ежемесячная зарплата людей этих категорий увеличилась более чем на 50 тысяч рублей. Начали с 1965 года получать государственные пенсии 4180 колхозников. Это еще раз свидетельствовало о том, каким огромным вниманием и заботой окружен в нашей стране человек труда.
Большое внимание уделялось в районе развитию народного образования, здравоохранения, работе культурно-просветительных учреждений, благоустройству. В учебном году работало 160 школ: летних, 52 – 8-летних, 100- начальных. На народное образование в 1963 году израсходовано 2 млн.12,2 тысячи рублей, что составляет 59,4% районного бюджета.
Советские органы и общественность района проделали значительную работу по улучшению деятельности культурно-просветительных учреждений. За последние 2-3 года в районе было построено инициативным путем 20 школьных зданий на 3240 мест, два пристроя к школам на 480 мест, 6 учебных мастерских на 200 рабочих мест, 6 интернатов на 340 мест, 8 квартир для учителей.
Выстроены типовые клубы в колхозах "Мировой Октябрь", "Искра", Урюш-Битулинском отделении Мрясимовского совхоза. Благоустраиваются села, деревни – появилось много новых палисадников, сажают деревья, приводятся в порядок улицы.
Мартовский Пленум (1965 года) ЦК КПСС по-деловому, по-ленински, принципиально и всесторонне обсудил положение дел в сельском хозяйстве страны, разработал конкретные практические пути подъема всех отраслей колхозного и совхозного производства. Решения Пленума трудящимися района были встречены с горячим одобрением. Твердые планы по заготовкам сельскохозяйственных продуктов, повышенные закупочные цены на зерно – это еще одно проявление заботы партии и правительства о тружениках села, об укреплении экономики колхозов и совхозов. После мартовского Пленума за короткий промежуток времени с колхозов и совхозов списаны были различные виды ссуд на сумму 558,8 тысячи рублей. За сверхплановую продажу хлеба государству по повышенным ценам колхозы и совхозы района получили экономическую выгоду на сумму 49 тысяч рублей, а за счет повышения закупочных цен на продукцию животноводства – 309,3 тысячи рублей.
Увеличилось поступление техники. Только за 10 месяцев 1965 года колхозы и совхозы приобрели 75 тракторов, 12 автомашин разных марок, 23 зерновых комбайна и много другой техники. Все эти и другие меры привели к повышению материальной заинтересованности хозяйств в увеличении производства сельскохозяйственной продукции.
Значительных успехов добились труженики сельского хозяйства в 1965 году. Годовой фонд по продаже государству хлеба, молока, яиц был выполнен уже к 1 декабря. В колхозах и совхозах велось большое строительство объектов хозяйственного и культурного назначения. Объем капиталовложений в этом году возрос почти в два раза.
Прошедший сентябрьский Пленум ЦК КПСС, главными задачами работы промышленных предприятий определил рентабельность, прибыль, материальную заинтересованность самих работников в результатах деятельности своего предприятия. Решения Пленума, вызвали горячую поддержку и одобрение среди всех тружеников района. Выполняя решения Пленума, Верхне-Уфимская сплавная контора план сплотки древесины выполнила на 112,4%, при значительном снижении себестоимости, закончив год с большой прибылью. Выполнили планы по выпуску валовой продукции маслозавод, спиртзавод, райпромкомбинат, Ново-Бердяшевский ЛЗУ. Успешно завершил навигацию коллектив Юрюзанского рейда. Вместо 424 тысяч кубометров сплотил и отправил потребителям 442 тысячи кубометров древесины.
За несколько дней до Октябрьского праздника начала работать от Павловской ГЭС Байкибашевская подстанция. В район пошел промышленный ток. Благодаря этому механизируются многие трудоемкие работы, на фермах, складах, зернотоках и т. д. В результате механизации и электрификации сельского хозяйства, улучшения организации производства возросла производительность труда. Разработанные партией и правительством меры по ускорению развития сельского хозяйства благотворно сказались на укреплении экономики колхозов и совхозов. Возросла оплата труда колхозников, совершенствовались её формы.
Таким образом, в итоге семилетки произошло укрепление материально-технической базы и экономики колхозов и совхозов, промышленных предприятий. Возрос жизненный уровень тружеников района. Несмотря на сокращение рабочего дня до 7 часов, объем производства не сократился, а вырос.
Достижения коммунистического строительства явились новой демонстрацией преимуществ советского строя, его великой жизненной силы.
1966 – 1970 гг.
Начало 1966 года было ознаменовано важными событиями для тружеников села: вступил в силу новый закон о сельхозналоге, были упорядочены цены на продаваемые колхозам и совхозам автомобили, тракторы, сельхозмашины и запасные части к ним. С 1 июля была введена гарантированная оплата труда колхозников.
В марте 1966 года состоялся XXIII съезд Коммунистической партии Советского Союза. Он выработал основные направления нашей внутренней и внешней политики, определил программу действий партии и советского народа на ближайший период. Трудящиеся района с энтузиазмом, как свое кровное дело, восприняли решения съезда, задания восьмой пятилетки.
Коллективы колхозов и совхозов, промышленных предприятий, интеллигенция района развернули социалистическое соревнование за практическое претворение в жизнь решений съезда.
Уже в первом году пятилетки хороших успехов добились труженики сельского хозяйства. Вырастив урожай зерновых в среднем по 11,3 центнера с гектара, они перевыполнили план продажи государству зерна, полностью обеспечивали себя семенами, продовольственным зерном и фуражом. Были досрочно выполнены годовые планы заготовок мяса, молока, шерсти. Досрочно выполнили годовой план по выпуску валовой продукции промышленные предприятия. 29 передовиков производства были награждены орденами и медалями Советского Союза.
В районе ширилось новое движение – соревнование за звания "Ударник коммунистического труда". Так, в 1967 году в это движение вступил весь колхоз "Мировой Октябрь". К этому времени в хозяйстве эти почетные звания уже носили коллективы трех ферм и 58 колхозников.
Новый подъем трудового энтузиазма у трудящихся района вызвала подготовка к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции. В честь славного юбилея в районе широко развернулось соревнование за досрочное выполнение пятилетки. В первых его рядах его шли, как и прежде, коммунисты. Из 89 награжденных правительственными наградами в 1966 году 47 человек являлись членами КПСС.
Выполняя решения состоявшегося в 1966 году XV съезда ВЛКСМ, достойно несли трудовую вахту и комсомольцы района. Из 3300 членов ВЛКСМ 1870 были непосредственно заняты на производстве. В социалистическом соревновании в честь 50-летия Советской власти лучшими были признаны Тегерменевская тракторная бригада колхоза "Урняк", малая комплексная бригада товарища Абрарова из мастерского участка Ачит, тракторист колхоза "Мировой Октябрь" Василий Губаев, доярка Мрясимовского совхоза Р. Аслямова, шофер Кирзинского лесопункта Василий Сухоев и другие. Они были занесены в Книгу почета райкома ВЛКСМ и им вручены вымпелы райкома комсомола на вечное хранение.
За первые два года пятилетки резко поднялась экономика колхозов и совхозов района, значительно возросло производство сельскохозяйственных продуктов, поднялся жизненный уровень сельских тружеников. Окрепла материально-техническая база хозяйств. Было приобретено 87 тракторов, 33 автомобиля, 44 комбайна и много другой техники. Капитальные вложения за этот период составили около 4 миллионов рублей. В 1968 году была завершена электрификация колхозов и совхозов, кроме участков, находящихся в заречье.
Юбилей Октября трудовыми достижениями встретили и промышленные предприятия. К 18 декабря, заготовив и вывезя 369 тысяч кубометров леса, магинские лесорубы досрочно выполнили годовой план. Также досрочно, к 12 октября, завершил навигацию коллектив Верхне-Уфимской сплавной конторы.
Весной юбилейного года в целях облегчения условий труда рабочих и служащих, расширения возможностей для дальнейшего повышения их квалификации и культурного уровня, а также для более рациональной организации производства, дальнейшего роста производительности труда ЦК КПСС, Совет Министров СССР и ВЦСПС приняли постановление "О переводе рабочих и служащих предприятий, учреждений и организаций на пятидневную рабочую неделю с двумя выходными днями". В нашем районе первыми на пятидневку перешли коллективы Караидельского лесхоза и пивоваренного завода, а также Каировского отделения, Байкинской фермы Караидельского совхоза, Сулеймановской фермы, Мрясимовского совхоза.
Пополнился и бюджет семей трудящихся района: решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС и III сессии Верховного Совета СССР предусматривали значительное увеличение заработной платы многим категориям рабочих и служащих, улучшение пенсионного обеспечения, дальнейшее снижение налогов с заработной платы.
Новыми трудовыми успехами караидельцев в различных областях экономики и культуры был отмечен – 1968 год, год подготовки к двум славным юбилеям – 100-летию со дня рождения и 50-летию Башкирской АССР. Так, замечательную трудовую победу одержал коллектив колхоза "Мировой Октябрь": к 9 сентября, за три года была выполнена хлебная пятилетка. В закрома Родины за это время было отправлено более 60000 центнеров зерна. Земледельцы района выполнили годовой план-заказ государства по продаже хлеба. С повышением были выполнены планы продажи животноводческих продуктов. С большим перевыполнением производственных заданий закончили год коллективы Караидельского лесхоза, Байряшевского лесопункта, райпромкомбината, Верхне-Уфимской сплавной конторы, Магинского леспромхоза.
В этом году в колхозах и совхозах района трудилось более 1000 механизаторов, 135 специалистов сельского хозяйства, 45 из них имели высшее образование. Выросли замечательные кадры на промышленных предприятиях.
В ходе подготовки к юбилеям, в годах большой сдвиг произошел в развитии культуры, просвещения, медицинском обслуживании населения. К 1969 году в районе имелось 10 средних, 28 восьмилетних, 51 начальная школа. В них обучалось 13 тысяч учащихся. Функционировало 19 детских садов. Население района обслуживало 26 библиотек, 4 дома культуры, 72 клуба. Имелось 7 больниц, противотуберкулезный диспансер, санэпидстанция, 6 детяслей, 9 аптек, 51 фельдшерский и фельдшерско-акушерский пункт.
В приветствии Башкирского обкома КПСС, Президиума Верховного Совета БАССР, Совета Министров БАССР трудящимся района, опубликованном 22 марта 1969 года, в канун юбилея Башкирской АССР, говорилось: "На всех этапах социалистического строительства коммунисты и все трудящиеся вашего района вносят весомый вклад в дело укрепления экономического и оборонного могущества нашей любимой Родины. Достижения работников промышленности и сельского хозяйства в выполнении планов и социалистических обязательств, взятых в честь 50-летия Башкирской АССР, активное участие работников просвещения и культуры в коммунистическом воспитании трудящихся – достойный подарок нашему большому празднику".
Знаменательным событием 1969 года был состоявшийся в ноябре III Всесоюзный съезд колхозников. Труженики сельского хозяйства района горячо одобрили решения съезда еще выше, подняли знамя социалистического соревнования за новые успехи в сельскохозяйственном производстве, за достойную встречу 100-летия со дня рождения . Был образован районный Совет колхозов в составе 35 человек. В этом же году 12 апреля труженики района провели первый ленинский коммунистический субботник
Под знаком подготовки к Ленинскому юбилею начался 1970, завершающий год пятилетки. 22 апреля, день рождения Ильича, торжественно отметил советский народ, все прогрессивное человечество. Трудовые подарки юбилею подготовили механизаторы и животноводы, лесорубы и строители, транспортники и служащие района. За достигнутые успехи во всенародном социалистическом соревновании в честь 100-летия со дня рождения колхоз "Мировой Октябрь" и Караидельская больница были награждены Юбилейными Почетными грамотами Башкирского обкома КПСС, Президиума Верховного Совета БАССР и областного Совета профессиональных союзов. Большая группа трудящихся была награждена Юбилейными медалями.
Важным событием в жизни сельчан явился июльский (1970 г.) Пленум ЦК КПСС, который наметил конкретные пути дальнейшего развития сельскохозяйственного производства. Все труженики села одобрили решения Пленума и приступили к их выполнению.
В завершающие дни года состоялась XX районная партийная конференция. На ней были подведены итоги самоотверженной борьбы трудящихся района за выполнение пятилетнего плана, за претворение в жизнь решений XXIII съезда КПСС. В частности, было отмечено, что за пятилетку среднегодовой объем валовой продукции возрос на 30% против предыдущей пятилетки. Среднегодовая урожайность зерновых за пятилетку увеличилась – на 4,2 центнера. В 1970 году с каждого гектара было получено 13,6 ц зерна, 112 ц картофеля. Выросло и производство продуктов животноводства. Все это позволило району досрочно выполнить государственные планы заготовок. Значительно укрепилась экономика колхозов и совхозов, повысилась оплата труда работников сельского хозяйства. Пятилетний план объема реализации промышленной продукции по району был выполнен за 4 года 10 месяцев. Выпуск промышленной продукции в 1970 году по сравнению с 1965 годом возрос почти вдвое.
19гг.
Главным событием 1971 года явился открывшийся 30 марта XXIV съезд КПСС. Трудовые коллективы широко развернули социалистическое соревнование в честь достойной встречи высшего форума коммунистов. "Превратим каждый предсъездовский день в день ударной работы" – под таким девизом трудились земледельцы, животноводы, лесозаготовители. В канун съезда многие коллективы района рапортовали о своих трудовых успехах. Съезд принял развернутую программу дальнейшего подъема народного хозяйства нашей страны. Трудящиеся района вместе со всем советским народом единодушно одобрили его решения.
14  июня состоялись выборы в Верховные и местные Советы, которые явились всенародным смотром и проверкой деятельности всех звеньев Советов, их исполнительных органов, каждого депутата в отдельности. Депутатом в Верховный Совет РСФСР был избран наш земляк – машинист самоходного гидропогрузчика Магинского леспромхоза ерой Социалистического Дульцев. Выборы повсеместно прошли организованно и на высоком идейно-политическом уровне.
Ноябрьский Пленум ЦК КПСС и сессия Верховного Совета СССР рассмотрели и утвердили планы новой, девятой пятилетки. 1971 год выдался очень трудным для работников сельского хозяйства – была сильная засуха. Несмотря на это земледельцы района собрали неплохой урожай – по 11,6 центнера с каждого гектара. В закрома Родины было засыпано 140,8 тысячи центнеров караидельского хлеба (100,6% к плану). План сдачи зерна выполнили все хозяйства, кроме Мрясимовского совхоза.
Со значительным перевыполнением годового задания по реализации товарной продукции вышли коллективы Верхне-Уфимской сплавной конторы, Верхне-Суянского ЛЗУ, райпромкомбината, маслозавода, спиртзавода, райтипографии, объединения "Сельхозтехника", Байряшевского ЛЗУ. Коллектив Крушского лесопункта Магинского леспромхоза выступил с обращением ко всем работникам промышленных предприятий района: развернуть социалистическое соревнование по претворению в жизнь решений XXIV съезда партии под девизом "Пятилетка – рабочему, рабочий – пятилетке".
В 1972 году трудящиеся района, как и весь советский народ, торжественно отметили 50-летие образования СССР. Взаимное уважение и обогащение духовной культурой стало нормой поведения во взаимоотношениях трудящихся разных национальностей. С хорошими производственными показателями пришли к юбилею СССР коллективы Верхне-Уфимской сплавной конторы, Магинского и Караидельского леспромхозов, мехлесхоза, спиртзавода, маслозавода, пивзавода и других предприятий.
За 50 лет неузнаваемо изменился облик наших сел и деревень. Вот несколько цифр. В 1972 году в районе имелись 33 библиотеки, 11 домов культуры, 51 клуб, 65 киноустановок, музыкальная школа, Дом пионеров. В районе было 13 средних, 27 восьмилетних и 38 начальных школ, в которых работали около 800 учителей. Все дети школьного возраста учились. Открылись вечерние школы для взрослых. Здоровье трудящихся района оберегали 34 врача и 270 человек среднего медицинского персонала.
В апреле 1973 года в районе началось вручение партийных документов нового образца. Первыми партбилеты с изображением основателя и вождя партии получили коммунисты центральной усадьбы Караидельского совхоза. И это не случайно. За успехи, достигнутые в решающем году девятой пятилетки по продаже продуктов животноводства совхозу вручено переходящее Красное знамя треста "Скотопром" и областного комитета профсоюзов.
В результате повышения заработной платы различным категориям работников, а также осуществления мер по улучшению социального обеспечения трудящихся возросли денежные доходы населения. 1973 году было продано 930 радиоприемников, 185 телевизоров, 293 холодильника, более 360 стиральных машин, 54 мотоцикла, 61 легковая машина, много коров.
За 1974 год было построено более 2100 квадратных метров жилья за счет государственного финансирования, 90 индивидуальных жилых домов, три школьных здания, два интерната, два клуба. Газифицировано 312 квартир, проложено 3500 метров водопроводных сетей, 8 километров линий электропередач для уличного освещения, 31 тысяча квадратных метров тротуаров.
В колхозах и совхозах, промышленных предприятиях, в других коллективах в 1975 году люди работали напряженно, шел завершающий год девятой пятилетки. А в мае вся страна отметила тридцатилетие Победы в Великой Отечественной войне. Эта славная дата была встречена новыми успехами на трудовом фронте.
15  июня состоялись выборы в Верховные Советы союзных и автономных республик и местные Советы депутатов трудящихся. Люди подали свои голоса за лучших сынов и дочерей Родины. Так, депутатами в Верховный Совет БАССР от нашего района были избраны заместитель председателя Совета Министров Башкирии , первый секретарь РК КПСС и вальщик леса Магинского леспромхоза .
В июне в районе начался обмен комсомольских документов. Первыми билеты получили члены ВЛКСМ Багазинского отделения Караидельского совхоза. Общая численность комсомольцев в районе к этому времени составляла более 4200 человек. Этот большой отряд молодежи внес значительный вклад в успешное выполнение народнохозяйственных планов.
За два последних года девятой пятилетки район реализовал промышленной продукции на 16,5 миллиона рублей. Народному хозяйству страны поставлено 1,2 миллионов кубометров леса, 63 тысячи кубометров пиломатериалов.
Для земледельцев 1975 год выдался очень тяжелым. Но большая организаторская работа районной парторганизации все же позволила вырастить и собрать по 10,3 центнера зерна с каждого гектара. Государству сдано 90340 центнеров хлеба.
Колхозам и совхозам района только в годах было поставлено 105 тракторов, 17 зерновых комбайнов, 41 грузовой автомобиль и другой техники на 819 тысяч рублей. За это время проведено коренное улучшение земель на 605 гектарах, известковано 13700 гектаров. Хозяйства района получили 13800 тонн минеральных удобрений в тюках.
24 февраля 1976 года открылся XXV съезд КПСС. К этому знаменательному событию трудящиеся района подготовили весомые трудовые подарки. Во многих населенных пунктах, на рабочих местах прошли митинги и собрания, на которых рабочие, колхозники, служащие говорили о своем патриотическом долге, принимали повышенные обязательства.
В хорошем ритме началась десятая пятилетка – пятилетка эффективности и качества. Наши земледельцы вырастили и собрали по 13 центнеров зерна с каждого гектара. У салаватцев он достиг 20 центнеров. Народнохозяйственный план 1976 года по продаже хлеба районом выполнен на 249%, картофеля – на 112, молока – на 103, шерсти – на 123, яиц – на 217%. Большинство промышленных предприятий также успешно справились с плановыми заданиями.
В 1976 году от наших лесозаготовителей страна получила дополнительно свыше 40 тысяч кубометров древесины, 1035 кубометров пиломатериалов. Ритмично работал коллектив Магинского леспромхоза. Он трижды выходил победителем соревнования по объединению "Башлес". За проявленную трудовую доблесть в выполнении планов и социалистических обязательств по увеличению продажи государству зерна и других сельхозпродуктов большая группа передовиков сельского хозяйства была награждена орденами и медалями.
В обстановке огромного подъема шло всенародное обсуждение проекта новой Конституции СССР. Трудящиеся района активно участвовали в обсуждении проекта Основного Закона нашей жизни, вносили свои поправки и дополнения. И всенародным праздником стал день 7 октября, когда внеочередная сессия Верховного Совета СССР приняла новую Конституцию.
К 60-летию Советской власти труженики района подходят с победами, одержанными на всех участках коммунистического строительства. Об этом говорят многие сообщения газеты "Ленинец". Призыв "Юбилейной вахте - ударный финиш!" стал программой действий каждого коллектива, каждого рабочего, колхозника, служащего.

